

Террористы-смертники в России

Валерий Журавель

Теракты на станциях «Лубянка» и «Парк культуры»* Московского метрополитена, в дагестанском Кизляре** в конце марта 2010 г. снова напомнили всем о террористах-смертниках, а также о том, что террористические акции подобного рода всегда приводят к многочисленным жертвам мирного населения. Они стали предметом серьезных решений высших органов российской власти***, объектом активного освещения СМИ, актом сочувствия и проявления солидарности руководителей зарубежных государств, представителей религиозных конфессий.

ЖУРАВЕЛЬ Валерий Петрович – кандидат педагогических наук, член Экспертного совета Комитета Государственной Думы ФС РФ по безопасности, лауреат премии 2008 г. «Журналисты против террора». E-mail: zhvalery@mail.ru.

Ключевые слова: современный терроризм, стратегия и тактика террористов, Россия, Северный Кавказ, «террористы-смертники», Москва, Кизляр.

* Утром 29 марта 2010 г. на платформах станций «Лубянка» и «Парк культуры» Московского метрополитена произошли два взрыва, которые произвели «террористы-смертники» с использованием безоболочного взрывного устройства. Погибло 37 чел.

** 30 марта 2010 г. произошло два теракта в г. Кизляре (Республика Дагестан). Погибло 12 чел., 17 чел. получили ранения.

*** Президент России Д.А.Медведев в связи с терактами в метро в Кремле в 13.00 29 марта 2010 г. провел рабочее совещание. 31 марта вопросы повышения эффективности борьбы с терроризмом Президент обсудил с постоянными членами Совета Безопасности РФ, а 1 апреля в Махачкале в связи с терактами в Кизляре провел совещание с руководителями республик Северо-Кавказского федерального округа, территориальных подразделений Федеральной службы безопасности и органов внутренних дел, распорядился выделить 20 млн. руб. для Кизлярской гимназии №1 на ремонт здания, пострадавшего в результате теракта, подписал Указ о награждении погибших в Кизляре сотрудников милиции Орденами Мужества.

Председатель Правительства РФ В.В.Путин в связи с терактами в Москве и Кизляре провел также совещания Правительства РФ, отдал соответствующие распоряжения, подписал постановления Правительства РФ № 434-р, № 455-р об оказании единовременного пособия гражданам, получившим вред здоровью, и членам семей граждан, погибших (умерших) вследствие террористических актов, совершенных 29 марта в Москве и 30 марта в Кизляре.

По мнению Президента России Д.А.Медведева целью террористов является дестабилизация обстановки в стране, разрушение гражданского общества, желание посеять страх, панику среди населения¹.

На совещании 1 апреля 2010 г. в г. Махачкале с руководителями республик Северо-Кавказского федерального округа, территориальных подразделений Федеральной службы безопасности и органов внутренних дел Президент России поставил пять задач по борьбе с терроризмом.

Д.А.Медведев сказал: «*во-первых*, мы должны укрепить правоохранительную и силовую составляющую: МВД, ФСБ, другие силы правопорядка, помочь суду;

во-вторых, мы должны и дальше наносить острые кинжальные удары по террористам, уничтожать их самих и их пристанища;

в-третьих, мы должны помогать тем, кто решил порвать с бандитами;

в-четвертых, мы должны заниматься экономикой и социальной сферой, образованием, культурой, гуманитарными программами;

И поэтому, *в-пятых*, мы должны укреплять нравственность и духовную составляющую, помочь религиозным лидерам.

Только при наличии этих пяти компонентов, – отметил Д.А.Медведев, – мы сможем справиться с этой задачей.

Справимся? Я уверен, что справимся.

Нас больше, мы сильнее и в наших руках судьбы людей, а самое главное, за нами – правда»².

В свете этих событий актуальным представляется, *во-первых*, анализ личности и поведения террориста-смертника, системы его подготовки, *во-вторых*, определение эффективных мер по противодействию терроризму.

Следует отметить, что в последнее время представители ряда наук (юриспруденции, медицины, психологии, политологии) значительное место стали уделять изучению личности (образа, облика, портрета) террориста, в том числе террориста-смертника.

Террористические акты с использованием террористов-смертников – явление не новое. С ним сталкиваются различные страны, в том числе и Россия. Но опасность состоит в том, что темпы роста терактов в нашей стране с использованием террористов-смертников значительно опережают другие страны.

В настоящее время уже определена система градации террористов. Это террористы-камикадзе, фанатики, террористы – наемники и террористы – идеологи. Последних примерно 10%, но они самые опасные, так как это «мозг» терроризма.

По мнению доктора медицинских наук, психиатра-криминалиста М.В.Виноградова, «они, как правило, обладают высоким интеллектом, высоким уровнем мышления, огромной силой воли, умением подчинять своей воле окружающих, большой общей энергетикой. И еще характеризуются полным отсутствием общечеловеческих морально-этических принципов»³.

Анализ совершенных преступлений террористической направленности с использованием террористов-смертников показывает, что с 1999 г. по настоящее время боевиками их совершено более 60*.

Наибольшее количество их было совершено в Чеченской Республике (более по-

* Подсчет преступлений террористической направленности с использованием террористов-смертников проведен автором по материалам российских информационных агентств.

ловины). Террористические акции произошли также в Республике Ингушетия, Москве и Московской области, Республике Дагестан, Республике Северная Осетия-Алания, Ставропольском крае, Ростовской, Самарской и Тульской областях.

Использование террористов-смертников для проведения терактов дает огромное преимущество их организаторам, в том числе:

- высокая доступность взрывного устройства по отношению к объекту воздействия;

- относительно низкая стоимость подготовки террористического акта и его исполнителя.

Смертник является «высокоточным оружием» террористов, так как применение тактики самоубийств гарантирует, что атака состоится в наиболее подходящий момент (с максимальной точностью по месту и времени), с конкретным выбором цели для ее взрыва (уничтожения).

«Террористы-смертники, – отмечает С.Ланцов, – взрывают себя в людных местах, унося жизни окружающих людей, направляют наполненный взрывчаткой транспорт на указанные им объекты»⁴.

Принципиально важным итогом таких терактов является возникновение массового ужаса, который, по мнению террористов, способен сделать представителей властей более сговорчивыми и повысить их стремление к поиску компромиссов. Осуществляя подобные теракты главари незаконных вооруженных формирований способствуют повышению своего «авторитета», а заодно и отчитываются перед международным террористическим интернационалом за выделенные им финансовые средства.

При проведении таких терактов отсутствует необходимость готовить пути отхода для исполнителей. В этих условиях минимизирована возмож-

ность, что исполнитель будет задержан и попадет в руки прокуратуры, спецслужб, милиции и выдаст своих зачинщиков. Это прекрасное условие скрыть тайну злодеяния.

Российский юрист Ю.Горбунов обращает внимание также на значительный общественный резонанс таких акций, которые рекламирует решимость их исполнителей к самопожертвованию, способствуют вербовке новых добровольцев, готовых принять мученическую смерть⁵.

Подготовка террористов-смертников – сложный и длительный в организационном плане процесс.

Смертники – это, в большинстве случаев, молодые мужчины и женщины в возрасте 18–25 лет. Активно в ряды террористов вовлекаются женщины.

«Вербовка смертниц, – отмечает Л.Барский, – стала надежным психологическим процессом. Чаще всего в руки «координаторов смерти» попадают женщины с неустроенной судьбой, трагедией личной жизни – изменой или гибелью возлюбленного, мужа, семьи. Их ловят в момент трагедии, одиночества, разочарования в жизни»⁶.

Они вызывают меньше подозрений у проверяющих органов, поэтому им проще проникнуть в любое общественное место. Одна из террористок-смертниц, осуществившая взрыв во время религиозного праздника 14 мая 2003 г. в Илисхан-Юрте Гудермесского района Чечни, выдавала себя за журналистку и даже имела при себе видеокамеру⁷.

При первичной идеологической обработке широко используются национально-психологические особенности и трагические личные ситуации потенциального смертника.

Психологическая подготовка может включать запугивание, унижение и регулярные побои (сексуальное насилие над женщинами), чтобы потенциальный смертник почувствовал свою нич-

тожность, что предположительно должно привести к изменению его психики и заставить отказаться от своего «я».

Характерным примером является случай задержания 22 июня 2003 г. группы боевиков (двое мужчин и женщина), направлявшихся в Грозный для совершения террористического акта.

На теле женщины находился «пояс шахида», начиненный 1,5 кг пластита.

При оказании ей медицинской помощи (в ходе боестолкновения получила ранение) выяснилось, что она находится на четвертом месяце беременности. На теле имелись следы побоев. Анализ крови показал присутствие сильнодействующих психотропных средств, подавляющих волю человека⁸.

Далее осуществляется конкретная подготовка террористов-смертников.

В Коране обучаемым дают заучивать только те места, где говорится о борьбе с неверными и идеализируется добровольная мученическая смерть за веру. Особое внимание уделяется тренировке выдержки и умению концентрации, способности постоянно и повсюду находиться «во враждебном окружении».

Далее выбирается объект нападения. Такими объектами нападения, как показывает анализ, являются здания органов местного самоуправления и правоохранительных органов, пункты постоянной или временной дислокации воинских частей (подразделений) федеральных сил, самолеты гражданской авиации, пассажирские поезда, общественный транспорт, станции метро, места проведения праздничных мероприятий и массового скопления людей, высшие должностные лица, сотрудники правоохранительных органов, военнослужащие.

Перед тем, как террористы-смертники отправляются на «задание», их, как правило, накачивают психотроп-

ными веществами, после чего их уже невозможно остановить или переубедить. Хорошо известно, что данные препараты снимают чувство страха, увеличивают склонность к насилию, позволяют совершать крайне жестокие действия без сожаления и не раскаиваться в своих преступлениях. Психотропные препараты могут «подчинить разум человека против его воли».

Знание вышеперечисленных особенностей по подготовке и использованию террористов-смертников позволяет гражданам повышать бдительность, больше уделять внимания личной безопасности, чувствовать себя увереннее в условиях чрезвычайных обстоятельств.

За последние годы террористы-смертники оставили свой кровавый след во многих регионах России. Победить террор можно, прежде всего, лишив его сочувствия и понимания. Необходимо вывести террористов и тех, кто за ними стоит, за рамки правил игры цивилизованного общества, вне зависимости от той идеологии, которой они служат. Важно наращивать усилия в борьбе и противодействию терроризму.

Как государство, общество, простой человек может защититься от «камикадзе»?

Это укрепление и совершенствование всей отечественной системы противодействия терроризму, планомерная и настойчивая реализация задач, определенных Президентом Российской Федерации Д.А.Медведевым.

С учетом этого можно предложить некоторые меры, в основном идеологического и информационного плана, которые направлены на их решение.

Это принятие превентивных контртеррористических и оборонительных мер. Здесь нужен не только постоян-

ный обмен информацией, но и дальнейшее упрощение механизмов этого обмена. Важно, чтобы доступ к этой информации был в режиме реального времени.

Анализ террористических актов, совершаемых террористами-смертниками, показывает, что они наиболее сложны по возможности их предотвращения. Для этого силовикам нужны новые средства и способы сбора данных о террористах и их планах, об особенностях формирования и управления преступными террористическими сообществами, выявление ухищрений их деятельности.

Жизнь подсказывает, что настало время иметь новые методики и технологии по недопущению терактов.

Значительный вклад в решение этой проблемы внесло IX Совещание руководителей спецслужб, органов безопасности правоохранительных органов иностранных государств-партнеров ФСБ России (начало июня 2010 г., Екатеринбург).

Граждане России по-прежнему убеждены, что проблему терроризма можно решить только силовыми методами. Это подтвердило и исследование, проведенное Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ) 12 апреля 2010 г.

Опрос свидетельствует о том, что 75% опрошенных считают, что проблему терроризма следует решать только путем уничтожения террористов, в 2002 г. так считали 70%, при этом каждый второй россиянин уверен, что недавние взрывы в московском метро можно было предотвратить (54%)⁹.

В борьбе с терроризмом важно научиться работать на опережение. Это постоянный процесс и неперемное условие успешной борьбы с террористами.

Так, в результате принятых мер в 2009 г. удалось предотвратить более 80

терактов и обезвредить свыше 500 главарей и членов бандгрупп¹⁰.

15 июня 2010 г. на заседании Национального антитеррористического комитета (НАК) директор ФСБ России А.В.Бортников сообщил, что с начала этого года пресечена подрывная деятельность 11 бандглаварей, а также более 240 боевиков и их пособников. На территории Веденского района Чеченской Республики уничтожена группа бандитов в составе 10 чел. во главе с поданным Саудовской Аравии Ясиром, эмиссаром международных террористических организаций на Северном Кавказе¹¹.

Особым успехом отмечаются те операции, где силовикам удается задержать террористов.

Так, 9 июня 2010 г. в результате спецоперации был задержан один из главарей бандподполья на Северном Кавказе – некто Тазиев, он же проходит по многим материалам по кличке Магас.

Этот бандит в 2004 г. вместе с Басаевым организовал нападение на Назрань, был причастен к организации взрывов двух пассажирских автобусов в Ставрополье, имел отношение к похищению родственников бывшего Президента Ингушетии Зязикова. В 2009 г. он организовал взрыв здания внутренних дел в Назрани, в результате чего погибло большое количество сотрудников правоохранительных органов, и имеет отношение к покушению на Президента Ингушетии Юнус-Бека Евкурова.

Президент России Д.А.Медведев потребовал «сделать все необходимое для правильного оформления показаний этого бандита, для того, чтобы все необходимые процессуальные действия были совершены, и впоследствии все те преступления, которые совершались, получили соответствующую оценку со стороны суда»¹².

Однако, обезвреживая и наказывая преступников, по частям восстанавливая всю цепочку событий, мы должны признать упущенные возмож-

ности, которые привели к теракту, его трагическим итогам.

К ним следует отнести, в том числе и неурегулированные вопросы в перевозке пассажиров чартерными междугородными автобусными рейсами.

В этом плане положительную роль должно сыграть выполнение Указа Президента России от 31 марта 2010 г. № 403 «О создании комплексной системы обеспечения безопасности населения на транспорте».

В противодействии терроризму важно умение разглядеть в фактах оперативной информации отдельные элементы обстановки, увидеть динамику развития событий, которые привели к террористическому преступлению.

Понятно, что это сделать очень сложно, но для этого необходим непрерывный и очень плотный мониторинг событий, на основании чего можно выработать прогноз развития обстановки, принять соответствующие решения и меры, чтобы нейтрализовать, не допустить намечающиеся негативные явления.

К примеру, после (лучше параллельно) задержания, уничтожения правоохранительными органами влиятельных главарей террористов, на контроль должно быть взято их легальное ближайшее окружение (родители, сестры, многочисленные жены, которые в последствии потенциально становятся «живыми бомбами»).

Нужен также строгий контроль за лицами, которые освобождены из мест наказания за преступления террористической направленности. Решение такого порядка должны принять российские законодатели.

С созданием (2006 г.) в России Национального антитеррористического комитета (НАК), необходимо дальнейшее совершенствование системы информирования населения о тер-

ррорологической обстановке в стране. Среди населения целесообразно дозировать информацию о методах, тактике и технологии действий террористов, рекомендовать им возможные меры предосторожности и безопасности. Эта информация должна быть широко доступной.

Неплохо было бы, если бы НАК по итогам года готовил соответствующий отчет, который бы через Интернет, печатные издания был доступен широким слоям обществу.

Почему мы не можем подготовить и опубликовать тиражом в несколько миллионов антитеррористическую памятку для граждан, а также распространить ее содержание по запросам в электронном виде?

Важную роль в повышении антитеррористической информированности граждан должен сыграть Интернет-сайт НАК.

Через СМИ надо систематически, а не по итогам года, сообщать общественности о результатах судебного разбирательства по делам о преступлениях террористической направленности и осуждении террористов. С другой стороны телевидению надо воздерживаться от массированного показа погибших террористок-смертниц.

Освещая мартовский 2010 г. теракт в Москве, все наши каналы, на взгляд экспертов, «переборщили» и начали заниматься героизацией террористки, умилением этой «сладкой парочки» с пистолетами в руках. А это то, что им и их последователям и надо.

В связи с этим, на наш взгляд, вновь как после теракта на Дубровке (2002 г.), встает необходимость выработки единой технологии в освещении проблем противодействия террористическим угрозам в средствах массовой информации, тщательная регламентация порядка освещения в СМИ си-

туаций, связанных с актами терроризма.

«Наши средства массовой информации, – подчеркивает Президент России, – не должны вносить раскол в общество по вопросу борьбы с террором, иначе мы ослабнем и из нации, которая только возрождается, превратимся в месиво»¹³.

Параллельно по мере усиления уголовной ответственности лиц, причастных к терроризму (соучастников преступлений), важно быстрее совершенствовать российское законодательство по проблеме жертв террора и их защиты. По мнению экспертов, это самая слабая сторона нашего антитеррористического законодательства. Все должно быть законодательно закреплено и установлено. Исполнительная власть должна на себя взять всю полноту ответственности за судьбы родителей, детей наших граждан, пострадавших от террористических актов.

Необходимо объединение общества против идеологии терроризма, формирование у населения мотивации личной сопричастности к антитеррористической борьбе. В этом плане важно учитывать религиозный фактор, приверженность некоторых слоев населения к радикальному исламу, религиозному экстремизму.

«Ислам на Северном Кавказе, – подчеркивает Ю.Захарченко, – будучи специфической подсистемой общества, многообразными связями переплетен с компонентами общественной системы, представленной джааматами»¹⁴.

Мусульманами они воспринимаются как сообщество правоверных, объединенных в общину по территориальному принципу или группирующихся вокруг посещаемой членами джаамата определенной мечети, независимо от места проживания. Они позволяют рекрутировать в ряды экстремистских организаций новых бойцов взамен по-

гибших, в них сохраняется преемственность в привлечении бойцов в ряды «бандформирований», которая основана не только на исламском факторе, положениях доказывающих правомерность применения насилия, но и на личностных отношениях.

Эти процессы в джааматах необходимо изучать и учитывать в деятельности органов власти и управления. Надо видеть в них рост социальной напряженности, факты которые деформируют религиозное сознание (возможность использования женщин в качестве террористок-смертниц), возникающую вражду между джааматами и их лидерами, определять их статусность в исламской умме.

Особенно опасной становится слияние национального самосознания народа с религиозным фактором.

К гражданам нашей страны приходит понимание того, что государство несет главную ответственность за противодействие терроризму, используя при этом все имеющиеся в его распоряжении силы и средства для профилактики и борьбы против терроризма, иницируя необходимые меры и осуществляя адекватные правовые и практические действия по защите общества и его граждан.

В связи с этим должны приветствоваться и поддерживаться решения органов власти по неотвратимости и ужесточению ответственности за участие в террористической деятельности, в том числе за сопутствующие терроризму преступления, такие как вербовка членов террористических групп, их финансирование и обучение, а также передача боевикам продуктов питания, предоставления им жилища и т.д.

В этом плане требует поддержки и понимания решение ФСБ России о денежном вознаграждении лиц, оказывающих содействие в выявлении, предупреждении, пресечении, раскрытии и

расследовании террористического акта, выявлении и задержании лиц, подготавливающих, совершающих или со-

вершивших такой акт. То есть речь идет о поощрении граждан за личное участие в борьбе с терроризмом¹⁵.

Организуя борьбу с терроризмом важно учитывать, чтобы свободы и права граждан ограничивались соразмерно угрозе, а между безопасностью общества и ограниченными правами был соблюден соответствующий баланс. Положительно, что в обществе осознается необходимость консолидации усилий всех людей в борьбе с терроризмом, формируется атмосфера, препятствующая террористам реализовать свои преступные замыслы. Однако борьба с терроризмом не должна привести к тому, чтобы жители потеряли качество жизни и часть свобод.

Все это в совокупности будет способствовать усилению противодействия как практике, так и идеологии терроризма и экстремизма.

Примечания

¹ <http://kremlin.ru/news/7296>. От 31 марта 2010 г.

² <http://kremlin.ru/transcripts/7308>. От 1 апреля 2010 г.

³ Виноградов М.В. Терроризм: психологический портрет // Терроризм. Правовые аспекты борьбы. Нормативные и международные правовые акты с комментариями. Научные статьи / Под ред. И.Л.Трунова и Ю.С.Горбунова. М., 2005. С. 235–243.

⁴ Ланцов С.А. Террор и террористы. Словарь. СПб., 2004. С.160.

⁵ Горбунов Ю.С. Терроризм и правовое регулирование противодействия ему. М., 2008. С. 92.

⁶ Барский Л.А. Корни и лики террора. Историко-публицистический детектив. М., 2007. С.29

⁷ Аргюшкин А.В. «Невесты Аллаха»: кто они? // Мир и согласие. 2006. № 1. С. 129.

⁸ Журавель В.П. Хронограф терроризма и антитеррора (11 сентября 2001 г. – 11 сентября 2006 г.). М., 2007. С. 68.

⁹ http://wciom.ru/arkhiv/tematicheskii_arkhiv/item/single/13395.html?no_cache=1&cHash=057bb4ce73&print=1

¹⁰ <http://kremlin.ru>. От 25 января 2010 г.

¹¹ <http://www.itar-tass.com/level2.html?NewsID=15226426>

¹² <http://kremlin.ru/news/8001>. От 9 июля 2010 г.

¹³ <http://kremlin.ru/transcripts/7308>. От 1 апреля 2010 г.

¹⁴ Захарченко Ю.М. Роль джааматов при разрешении кризисных ситуаций в политических процессах на северном Кавказе // Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов. 2008. № 1. С. 20.

¹⁵ <http://news.mail.ru/politics/3995632/>